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1. ΟΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ και ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ 

 Ο Ιησούς μας λέγει: «Εάν με αγαπάτε τις εντολές Μου φυλάξατε» 

(Ιωάννης ΙΔ/14:15,23 και ΙΕ/15:10,14). Το βάπτισμα στο νερό είναι εντο-

λή του ίδιου του Ιησού: «Όποιος ΠΙΣΤΕΥΣΕΙ και βαπτισθεί θέλει σωθεί, 

όποιος όμως ΑΠΙΣΤΗΣΕΙ θέλει κατακριθεί» (Μάρκος Ις΄/16:16). Το βά-

πτισμα στο νερό είναι μια εκούσια (και όχι εξαναγκαστική) ενέργεια 

του πιστού που φανερώνει την υπακοή του στον Λόγο του Κυρίου, 

είναι η επισφράγιση της ομολογίας του για το έργο της σωτηρίας 

που έχει επιτελεσθεί μέσα του, είναι ένα εξωτερικό γεγονός που φα-

νερώνει την εσωτερική αλλαγή που έχει γίνει μέσα του, είναι η επιβε-

βαίωση της απόφασής του ότι Κύριος στη ζωή του είναι ο αναστη-

μένος Ιησούς.  
 

 Ο άνθρωπος για να βαπτισθεί πρέπει πρώτα να πιστέψει, να 

μετανοήσει και να αναγεννηθεί: «Όποιος  ΠΙΣΤΕΥΣΕΙ (πρώτον) και ΒΑ-

ΠΤΙΣΘΕΙ (δεύτερον) θέλει σωθεί…». Η έλλειψη πίστης και υπακοής 

στον Λόγο του Θεού είναι αρκετή για να μας στερήσει τη σωτηρία. 

Όταν όμως έχουμε πίστη, τότε πρέπει και να βαπτιστούμε στο νερό 

στο όνομα του Ιησού, για να ευαρεστήσουμε τον Κύριό μας.   
 

 Το τελευταίο μήνυμα που κηρύχτηκε από τον Ιησού Χριστό, 

πριν την ανάληψή Του στον ουρανό, ήταν η εντολή Του να βαπτι-

σθούν οι πιστεύοντες σ' Αυτόν: «Πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα 

έθνη, βαπτίζοντες αυτούς…» (Ματθαίος ΚΗ/28:19). «Όποιος ΠΙΣΤΕΥΣΕΙ 

και βαπτισθεί θέλει σωθεί, όποιος όμως ΑΠΙΣΤΗΣΕΙ θέλει κατακριθεί» 

(Μάρκος Ις΄/16:16). 
 

 Το πρώτο μήνυμα που κήρυξαν οι απόστολοι, την ημέρα της 

Πεντηκοστής, περιλάμβανε και την εντολή του βαπτίσματος: «Μετα-

νοήσατε, και ας βαπτισθεί έκαστος από εσάς εις το όνομα του ΙΗΣΟΥ 

ΧΡΙΣΤΟΥ εις άφεση αμαρτιών…» (Πράξεις Β/2:38). Όπως η μετάνοια εί-

ναι απαραίτητη για τη σωτηρία, έτσι και το βάπτισμα στο νερό είναι 

απαραίτητο να πειθαρχήσουμε για τη σωτηρία μας, γιατί γίνεται «εις 

άφεση αμαρτιών…». 
 

 Το βάπτισμα στο νερό αποτελεί μέρος του σχεδίου του Θεού 

για τη σωτηρία του αμαρτωλού ανθρώπου, είναι μια εντολή που πρέ-

πει να εκτελεστεί αμέσως, γιατί το βάπτισμα απεικονίζει τη σωτηρία 

μας. Το βάπτισμα στο νερό για να είναι ευπρόσδεκτο ενώπιον του 

Κυρίου πρέπει να γίνεται ΜΟΝΟ από τον αναγεννημένο πιστό και 

όχι από τον μη πιστό, όχι δηλαδή απ' αυτόν που δεν έχει δεχτεί τη 

λυτρωτική θυσία του Ιησού και δεν Τον έχει αναγνωρίσει ως προσω-

πικό του σωτήρα. 
 

 Η Αγία Γραφή πουθενά δεν διδάσκει ότι το βάπτισμα στο νερό 

από μόνο του, ΧΩΡΙΣ να έχει προηγηθεί το έργο της αναγέννη-

σης, σώζει τον άνθρωπο από τις αμαρτίες του. Ο ίδιος ο Ιησούς 

Χριστός, ενώ ήταν ΑΝΑΜΑΡΤΗΤΟΣ βαπτίσθηκε, δείχνοντας έτσι την 

πλήρη υποταγή Του, ως άνθρωπος, στο θέλημα του Πατέρα και για 

να εκπληρώσει «πάσαν δικαιοσύνην» (βλ. Ματθαίος Γ/3:13-16, Μάρκος 

Α/1:9-11, Λουκάς Γ/3:21-22). 
 

 Ο ένας από τους δύο συσταυρωθέντες με τον Χριστό ληστές, ο 

οποίος μετανόησε, σώθηκε χωρίς να βαπτισθεί στο νερό (Λουκάς 

ΚΓ/23:39-43). Μόνο η αναγέννηση από τον Λόγο και το Πνεύμα του 

Θεού σώζει τον άνθρωπο από τις αμαρτίες του και μετά ακολουθεί 

το βάπτισμα στο νερό: «Όσοι δε εδέχθησαν Αυτόν (τον Ιησού), εις αυ-

τούς ΕΔΩΚΕΝ ΕΞΟΥΣΙΑΝ να γίνουν τέκνα Θεού, εις τους πιστεύοντας εις 

το όνομα Αυτού· οι οποίοι ουχί εξ αιμάτων, ουδέ εκ θελήματος σαρκός, 

ουδέ εκ θελήματος ανδρός, αλλ' εκ Θεού εγεννήθησαν» (βλέπε: Ιωάννης 

Α/1:12-13, Μάρκος Ις'/16:16, Λουκάς ΚΑ/21:47, Πράξεις Β/2:38, Δ/4:12, 

Ις'/16:31, κλπ). 
  

2. ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΜΟΝΟ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΝ 

 Μέσα στο βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων, που περιγρά-

φεται η οργάνωση και η λειτουργία της πρώτης αποστολικής εκκλη-

σίας, είναι από τις θεμελιώδεις διδασκαλίες που αναφέρονται ότι ο 

άνθρωπος πρέπει ΠΡΩΤΑ να πιστέψει στο έργο του Ιησού στο 

σταυρό και να σωθεί και ΜΕΤΑ να βαπτισθεί στο νερό στο όνομα 

εκείνου που τον έσωσε, γι' αυτό μέσα στις Πράξεις βλέπουμε σε 

όλες τις περιπτώσεις να βαπτίζονται μόνον οι πιστεύοντες. Διαβάστε 

με προσοχή τα παρακάτω εδάφια: 
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1. ΠΡΑΞΕΙΣ Β/2:41 «Εκείνοι λοιπόν μετά χαράς δεχθέντες τον λόγον αυ-

τού (του Πέτρου) ΕΒΑΠΤΙΣΘΗΣΑΝ....». 
 

2. ΠΡΑΞΕΙΣ Η/8:12 «Όταν όμως επίστευσαν εις τον Φίλιππον ευαγγελι-

ζόμενον τα περί της βασιλείας του Θεού και του ονόματος του Ιησού Χρι-

στού, ΕΒΑΠΤΙΖΟΝΤΟ και άνδρες και γυναίκες». 
 

3. ΠΡΑΞΕΙΣ Η/8:13 «Ο δε Σίμων και αυτός επίστευσε, και ΒΑΠΤΙΣΘΕΙΣ 

έμενε πάντοτε μετά του Φιλίππου.....». 
 

4. ΠΡΑΞΕΙΣ Η/8:36-37 «...Και λέγει ο ευνούχος· Ιδού ύδωρ· τι με εμποδίζει 

να βαπτισθώ; Και ο Φίλιππος είπεν· Εάν πιστεύεις εξ όλης της καρδίας, 

δύνασαι. Και αποκριθείς είπε· Πιστεύω ότι ο Ιησούς Χριστός είναι ο 

Υιός του Θεού». 
 

5. ΠΡΑΞΕΙΣ Θ/9:17-19 Εδώ περιγράφεται η μεταστροφή του πρώην 

διώκτη Σαύλου, ο οποίος αφού πίστεψε στον Ιησού, που Τον 

συνάντησε στο δρόμο προ την Δαμασκό, στη συνέχεια «...σηκωθείς 

ΕΒΑΠΤΙΣΘΗ». 
 

6. ΠΡΑΞΕΙΣ Ι'/10:44-48 Εδώ έχουμε την περίπτωση που ο απόστολος 

Πέτρος κήρυξε το ευαγγέλιο της σωτηρίας στον εκατόνταρχο Κορνή-

λιο και στους οικείους του, οι οποίοι πίστεψαν στο μήνυμα του 

Πέτρου και ο Θεός τους βάπτισε με το άγιο Πνεύμα Του, χωρίς όμως 

να έχουν βαπτισθεί πρώτα στο νερό, γι' αυτό αμέσως ο Πέτρος «προ-

σέταξεν αυτούς ΝΑ ΒΑΠΤΙΣΘΟΥΝ εις το όνομα του Κυρίου». 
 

7. ΠΡΑΞΕΙΣ Ις'/16:14-15 «...Κάποια γυνή, Λυδία το όνομα, .....της οποίας ο 

Κύριος διήνοιξε την καρδίαν διά να προσέχει εις τα λαλούμενα υπό του 

Παύλου. Αφού δε ΕΒΑΠΤΙΣΘΗ αυτή και ο οίκος αυτής, παρεκάλεσε 

λέγουσα· Εάν με κρίνατε ότι είμαι πιστή εις τον Κύριον, εισέλθετε εις 

τον οίκον μου...». 
 

8. ΠΡΑΞΕΙΣ Ις'/16:30-33 «...Κύριοι, τι πρέπει να κάμω διά να σωθώ; Οι δε 

είπον· Πίστευσον εις τον Κύριον Ιησούν Χριστόν, και θέλεις σωθεί, 

συ και ο οίκος σου. Και ελάλησαν προς αυτόν τον ΛΟΓΟΝ του Κυρίου και 

προς πάντας τους εις την οικία αυτού. Και παραλαβών αυτούς κατά την 

ώρα εκείνη της νυκτός, έλουσε τις πληγές αυτών και ΕΒΑΠΤΙΣΘΗ ΕΥ-

ΘΥΣ αυτός και πάντες οι αυτού...». 
 

9. ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΗ/18:8 «Ο αρχισυνάγωγος Κρίσπος πίστεψε στον Κύριο μαζί 

με ολόκληρη την οικογένειά του· και πολλοί από τους Κορινθίους, ακού-

γοντας πίστευαν και ΒΑΠΤΙΖΟΝΤΑΝ». 
 

9. ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΘ/19:2-5 «Λάβατε Πνεύμα άγιο όταν πιστέψατε; Και εκεί-

νοι είπαν σ' αυτόν: Μα, ούτε εάν υπάρχει Πνεύμα άγιο ακούσαμε. Και (ο 

Παύλος) τους είπε: Σε τι βαπτιστήκατε, λοιπόν; .....Ο Ιωάννης μεν βάπτισε 

βάπτισμα μετάνοιας, λέγοντας στον λαό να πιστέψουν σ' εκείνον που θα 

ερχόταν ύστερα απ' αυτόν, στον Ιησού Χριστό. Και όταν το άκουσαν, 

ΒΑΠΤΙΣΘΗΚΑΝ στο όνομα του Κυρίου Ιησού». 
 

10. ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΒ/22:16 «Και τώρα τι βραδύνεις; Σηκωθείς ΒΑΠΤΙΣΘΗΤΙ 

και ΑΠΟΛΟΥΣΘΗΤΙ από των αμαρτιών σου, επικαλεσθείς το όνομα 

του Κυρίου......». 
 

 Σε όλες τις περιπτώσεις παρατηρούμε ότι όλοι βαπτίζονταν μό-

νο όταν πίστευαν στον Ιησού (όταν είχαν αναγεννηθεί), αλλά εκείνο 

που πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα είναι ότι μόλις δεχόντουσαν τον 

Ιησού, αμέσως υπάκουαν στον λόγο των αποστόλων και βαπτίζο-

νταν, χωρίς να αφήνουν να περάσει κάποιο χρονικό διάστημα. Είχαν 

ταυτίσει την ΠΙΣΤΗ με το ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ. Η πίστη στον Ιησού 

ήταν κάτι που τους είχε αλλάξει μέσα τους, αλλά το βάπτισμα ήταν 

το εξωτερικό σημείο που φανέρωνε τι είχε συμβεί μέσα τους, γι' 

αυτό και πειθαρχούσαν αμέσως στον Λόγο του Κυρίου και δεν ξεχώ-

ριζαν τις δύο αυτές ενέργειες. Βλέπουμε για παράδειγμα τον Παύλο 

με τον Σίλα να βαπτίζουν μέσα στην νύχτα τον δεσμοφύλακα των Φι-

λίππων και τους οικείους του, οι οποίοι μόλις είχαν πιστέψει στον 

λόγο του ευαγγελίου (Πράξεις Ις'/16:30-33).  
 

 Εάν κάποιος πίστευε στον λόγο των αποστόλων, αλλά δεν βα-

πτιζόταν στο νερό, δεν γινόταν μέλος της εκκλησίας. Σήμερα μέ-

σα στις αναγεννημένες εκκλησίες, οι υπεύθυνοι δείχνουν κάποια χα-

λαρότητα στο θέμα αυτό και δεν "διατάσσουν" τους πιστούς να βα-

πτισθούν αμέσως (όπως έκανε ο Πέτρος στην περίπτωση του Κορνήλιου), 

αλλά αφήνουν πότε αυτοί θα αποφασίσουν και έτσι για πολύ μεγάλο 

χρονικό διάστημα, μετά την αναγέννησή τους, να μην έχουν εκτελέ-

σει την εντολή του Κυρίου, με αποτέλεσμα να δεσμεύουν με την 

ανυπακοή τους τον Θεό να ενεργήσει στη ζωή τους και έτσι να χά-

νουν ευλογίες, που αν συνεχισθεί θα υπάρξουν οδυνηρές συνέπειες. 
  

 Ο Θεός ευαρεστείται όταν υπακούμε στις εντολές Του (Ιωάννης 

ΙΔ/14:15). Η απείθεια να βαπτισθούμε στο νερό (όπως και σε όλες τις 

εντολές Του), μπορεί να μας οδηγήσει στην αιώνια απώλεια: «Δεν θέ-

λει εισέλθει εις την βασιλείαν των ουρανών πας ο λέγων προς Εμέ, Κύριε, 

Κύριε, αλλ' ο πράττων το θέλημα του Πατρός μου του εν τοις ουρα-

νοίς» (Ματθαίος Ζ/7:21). Ο Ιησούς το είπε ακόμα πιο απλά ότι «όποιος 
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ΠΙΣΤΕΥΣΕΙ και βαπτισθεί θέλει σωθεί, όποιος όμως ΑΠΙΣΤΗΣΕΙ θέλει 

κατακριθεί» (Μάρκος Ις΄/16:16). Εδώ δεν λέγει ο Ιησούς ότι "όποιος 

απιστήσει ΚΑΙ ΔΕΝ ΒΑΠΤΙΣΘΕΙ θα κατακριθεί", γιατί η απιστία (έλλειψη 

πίστης) αναφέρεται στην παράβαση κάθε εντολής του Θεού και είναι 

αρκετή να μας φέρει κατάκριση και να μας στερήσει τη σωτηρία. 

Όταν έχουμε πίστη τότε πρέπει αμέσως να βαπτισθούμε στο νερό 

στο όνομα του Ιησού και αυτό Τον ευαρεστεί και ενεργεί θαυμαστά 

στη ζωή μας. 
 

3. ΣΕ ΠΟΙΟ ΟΝΟΜΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΒΑΠΤΙΖΟΜΑΣΤΕ 

 Μετά την ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ του ανθρώπου ακολουθεί το ΒΑΠΤΙ-

ΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ, το οποίο γίνεται στο όνομα του ΙΗΣΟΥ, και όχι 

στους τίτλους των ονομάτων (Πατέρας, Υιός και άγιο Πνεύμα, δεν είναι ονό-

ματα, αλλά τίτλοι). Όταν ο Ιησούς είπε στους μαθητές Του «Πορευθέ-

ντες λοιπόν μαθητεύσατε πάντα τα έθνη, ΒΑΠΤΙΖΟΝΤΕΣ αυτούς εις το 

ΟΝΟΜΑ του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύματος» (βλ. Ματ-

θαίος ΚΗ/28:18-19) δεν έδωσε εντολή να βαπτιζόμαστε στα «ονόμα-

τα» (πληθυντικός αριθμός) του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύ-

ματος, γιατί τότε θα έπρεπε να έχουμε τρία ονόματα (ένα για τον Πα-

τέρα, ένα για τον Υιό και ένα για το άγιο Πνεύμα), αλλά να βαπτιζόμαστε 

στο «όνομα» (ενικός αριθμός), στο ΕΝΑ ΟΝΟΜΑ, που ανήκει και στον 

Πατέρα και στον Υιό και στο άγιο Πνεύμα του Θεού και στο οποίο 

όνομα βάπτιζε ολόκληρη η πρώτη αποστολική εκκλησία. 
 

 Ο απόστολος Πέτρος αυτό το ξεκαθάρισε την ημέρα της Πεντη-

κοστής, λέγοντας: «Μετανοήσατε και ας βαπτισθεί έκαστος από εσάς 

εις το ΟΝΟΜΑ του Ιησού Χριστού εις άφεση αμαρτιών και θέλετε λάβει 

την δωρεάν του αγίου Πνεύματος» (Μάρκος Ις΄/16:16). Είναι δυνατόν να 

είπε άλλα ο Ιησούς ("εις το όνομα του πατρός και του Υιού και του αγίου 

Πνεύματος") και ο Πέτρος να απείθησε και να εφάρμοσε άλλα ("εις το 

όνομα του Ιησού"); Ο Πέτρος έκανε ακριβώς αυτό που διέταξε ο Ιησούς, 

δεν επανέλαβε κατά γράμμα τα λόγια του Ιησού, αλλά ερμήνευσε και 

εφάρμοσε το περιεχόμενο της εντολής Του, γιατί είχε επίγνωση ότι 

το όνομα ΙΗΣΟΥΣ ανήκει ΚΑΙ στον Πατέρα ΚΑΙ στον Υιό ΚΑΙ στο άγιο 

Πνεύμα του Θεού. Το όνομα του Πατέρα στα Εβραϊκά είναι "ΓΙΑΧΒΕ 

ΟΣΗΑ" που στα Ελληνικά μεταφράζεται "ΙΗΣΟΥΣ" και αυτό είναι το 

όνομα που κληρονόμησε ο Υιός (Εβραίους Α/1:4, Ιωάννης ΙΖ/17:11 αρχ. 

κείμενο).  
 

 Βλέπουμε για μια ακόμα φορά τη διακήρυξη της Αγίας Γραφής 

για τη μοναδικότητα του αληθινού Θεού, του ΠΑΤΕΡΑ, ο οποίος φα-

νερώθηκε "εν ΥΙΩ", κατοικώντας με το άγιο ΠΝΕΥΜΑ Του μέσα Του, 

χωρίς μέτρο, με όλο το πλήρωμα της θεότητάς Του (βλ. Ιωάννης 

Γ/3:34, Κολοσσαείς Α/1:19, Β/2:9). Αυτό φαίνεται και από τις παρακάτω 

περιπτώσεις: 
 

(Α)   Ο ΙΗΣΟΥΣ είναι η φανέρωση του ΠΑΤΕΡΑ 
1. Στον Ησαΐα Θ/9:6 ονομάζεται "ΑΙΩΝΙΟΣ ΠΑΤΗΡ" (Εβραϊκό κείμενο). Η 

μετάφραση του Βάμβα γράφει "Πατήρ του μέλλοντος αιώνος". Ο Υιός 

είναι η ΦΑΝΕΡΩΣΗ του Πατέρα Θεού, γιατί Πατέρας είναι μόνον 

ΕΝΑΣ. 
 

2. Στο Ματθαίος Α/1:23 ονομάζεται "ΕΜΜΑΝΟΥ - ΗΛ", που σημαίνει "Ο 

ΗΛ (Θεός) ΜΕΘ' ΗΜΩΝ". ΗΛ ή ΕΛ είναι ο ενικός αριθμός του ΕΛΟΧΙΜ και 

γνωρίζουμε ότι αυτός είναι τίτλος του Θεού Πατέρα.  
 

3. Στην Αποκάλυψη Α/1:8 ονομάζεται "ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΩΡ". Δεν υπάρχουν 

πολλοί "παντοκράτορες", μόνον ΕΝΑΣ, ο Πατέρας Θεός. 
 

4. Στην Α' Ιωάννου Ε/5:20 ονομάζεται "ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΘΕΟΣ", που είναι μό-

νον ο Πατέρας, όπως αναφέρεται καθαρά στο Ιωάννης ΙΖ/17:3, Α' 

Θεσσαλονικείς Α/1:9, κλπ. 
 

5. "ΙΗΣΟΥΣ" σημαίνει "Ο ΓΙΑΧΒΕ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ" και γνωρίζουμε ότι ο 

"Γιάχβε" είναι ο Θεός, όπως αποκαλύφθηκε στον Μωυσή (Έξοδος Γ/3: 

13-16) και αναφέρεται στην Παλαιά Διαθήκη. 
 

(Β)   Ο ΙΗΣΟΥΣ είναι ο ΥΙΟΣ 

Όλη η Αγία Γραφή το μαρτυρεί (βλ. Λουκάς Α/1:11, Ματθαίος Α/1:25). 
 

 (Γ)   Στον ΙΗΣΟΥ κατοικεί το άγιο ΠΝΕΥΜΑ του Θεού 

1. Στις Πράξεις Ις'/16:7 ονομάζεται "ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΙΗΣΟΥ" (αρχαίο κείμενο).  
 

2. Στην Α' Κορινθίους ΙΕ/15:45 ονομάζεται "ΠΝΕΥΜΑ ΖΩΟΠΟΙΟΥΝ". 
 

3. Στην Β' Κορινθίους Γ/3:17 λέγει «ο δε ΚΥΡΙΟΣ είναι το ΠΝΕΥΜΑ» και 

στα προηγούμενα εδάφια Γ/3:12-16 φαίνεται καθαρά ότι ο "Κύριος" 

εδώ είναι ο Ιησούς. 
 

4. Στην Φιλιππησίους Α/1:19 έχουμε τη βοήθεια του "ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 

ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ". 
 

5. Στην Αποκάλυψη Β/2:7,11,17,29, Γ/3:6,13,27 (επτά περιπτώσεις) ονο-

μάζεται "ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ". 
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6. Στον Ιωάννη ΙΔ/14:17, ΙΕ/15:26, Ις'/16:13 ονομάζεται "ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΤΗΣ 

ΑΛΗΘΕΙΑΣ", γιατί ο Ιησούς είναι ο παράκλητος, ο μεσίτης μας (Α' Ιω-

άννου Β/2:11) και η αλήθεια (Ιωάννης Α/1:17, ΙΔ/14:6, κλπ). 
 

7. Στην Εφεσίους ς'/6:17 το αρχαίο κείμενο γράφει «...και την μάχαιραν 

του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, ό (το οποίο Πνεύμα) εστίν ΡΗΜΑ Θεού». Το "Πνεύ-

μα" αποκαλείται ο "Λόγος (ρήμα) του Θεού" και γνωρίζουμε ότι ο Ιη-

σούς είναι ο Λόγος που εξήλθε από τον Πατέρα, έγινε σάρκα και «ε-

σκήνωσεν εν ημίν» (βλ. Ιωάννης Α/1:1-2, 14 αρχ. κείμενο, Ιωάννης Η/8:12, 

Ις'/16:27, Α' Ιωάννου Α/1:1).  
 

8. Το "ΠΝΕΥΜΑ" ονομάζεται παράκλητος (βλ. Ιωάννης ΙΔ/14:16,26, ΙΕ/15: 

26, Ις'/16:7), αλλά και ο "ΙΗΣΟΥΣ" ονομάζεται παράκλητος (Α' Ιωάννου 

Β/2:1). Δεν υπάρχουν δύο παράκλητοι (μεσίτες), αλλά μόνον ΕΝΑΣ, 

που είναι ο Υιός που θυσιάστηκε (Α' Τιμόθεου Β/2:5). 
 

 Το όνομα που ανήκει στον Πατέρα, στον Υιό και στο άγιο 

Πνεύμα είναι "ΙΗΣΟΥΣ" και σ' αυτό το όνομα μας παραγγέλλει ο Λό-

γος του Θεού να βαπτιζόμαστε και αυτό εφάρμοζε σε όλες τις περι-

πτώσεις η πρώτη αποστολική εκκλησία: «Και παν ό,τι αν πράττετε εν 

λόγω ή εν έργω, πάντα εν τω ονόματι του Κυρίου Ιησού πράττετε....» 

(Κολοσσαείς Γ/3:17). Όλα θα γίνονται στο όνομα, το υπέρ παν όνομα 

του Κυρίου Ιησού: Τρώμε, εργαζόμαστε, ψάλλουμε, βαπτιζόμαστε, 

προσευχόμαστε, κλπ, όλα θα γίνονται στο όνομα του Ιησού. Στις πα-

ρακάτω περιπτώσεις βλέπουμε οι απόστολοι και η πρώτη αποστο-

λική εκκλησία να εφαρμόζουν το βάπτισμα στο νερό μόνον στο όνο-

μα του Κυρίου Ιησού:  
 

 ΙΣΡΑΗΛΙΤΕΣ: «Μετανοήσατε, και ας βαπτισθεί έκαστος από εσάς εις 

το όνομα του  ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ…» (Πράξεις Β/2:38). 
 

 ΣΑΜΑΡΕΙΤΕΣ: «…Αλλά μόνον ήσαν βεβαπτισμένοι εις το όνομα του 

Κυρίου ΙΗΣΟΥ…» (Πράξεις Η/8:16). 
 

 ΕΘΝΙΚΟΙ: «Και προσέταξεν αυτούς να βαπτισθώσιν εις το όνομα του 

ΚΥΡΙΟΥ» (Πράξεις Ι΄/10:48). Ποιού «Κυρίου;» Του Κυρίου ΙΗΣΟΥ.  
 

 ΕΦΕΣΙΟΙ: «Ακούσαντες δε, εβαπτίσθησαν εις το όνομα του Κυρίου ΙΗ-

ΣΟΥ…» (Πράξεις ΙΘ/19:5). 
 

 απ. ΠΑΥΛΟΣ: «Και τώρα τι βραδύνεις; Σηκωθείς βαπτίσθητι και απο-

λούσθητι από των αμαρτιών σου, ΕΠΙΚΑΛΕΣΘΕΙΣ το όνομα του ΚΥΡΙΟΥ» 

(Πράξεις ΚΒ/22:16). 
 

 ΓΑΛΑΤΕΣ: «….Επειδή όσοι εβαπτίσθητε εις ΧΡΙΣΤΟΝ, Χριστόν εν-

δύθητε» (Γαλάτες Γ/3:27). 
 

 ΡΩΜΑΙΟΙ: «Ή αγνοείτε ότι, όσοι εβαπτίσθημεν εις ΧΡΙΣΤΟΝ ΙΗΣΟΥΝ, 

εις τον θάνατον Αυτού εβαπτίσθημεν; ΣΥΝΕΤΑΦΗΜΕΝ λοιπόν μετ’ Αυτού 

ΔΙΑ ΤΟΥ ΒΑΠΤΙΣΜΑΤΟΣ εις τον θάνατον» (Ρωμαίους ς΄/6:3). 
 

 Το όνομα στο οποίο πρέπει να βαπτιζόμαστε είναι "ΙΗΣΟΥΣ" 

που σημαίνει "Αυτός είναι σωτήρας" (=Γιαχβε Οσήα). Η σωτηρία 

είναι μόνον δια της θυσίας του Ιησού και το βάπτισμα στο νερό πρέ-

πει να γίνεται στο όνομά Του, γιατί Αυτός πέθανε για μας. Είναι το 

μόνο όνομα ΠΟΥ ΔΟΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ: «Και δεν υπάρχει δι’ 

ουδενός άλλου σωτηρία, διότι ούτε άλλο όνομα είναι υπό τον ουρανόν 

δεδομένον μεταξύ των ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει ΝΑ ΣΩΘΩ-

ΜΕΝ» (Πράξεις Δ/4:12) και η σωτηρία μας απεικονίζεται με το βάπτι-

σμα. Γι’ αυτό όλα γίνονται στο όνομα του Κυρίου ΙΗΣΟΥ, το οποίο 

κληρονόμησε από τον Πατέρα. Για περισσότερες λεπτομέρειες για το 

βάπτισμα στο νερό συστήνουμε το βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο 

"ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΙΗΣΟΥ" (κωδικός 10). 
 

4. ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΚΑΙ Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 

 Ο πιστός βαπτίζεται στο όνομα εκείνου που τον έσωσε και Τον 

ακολουθεί συμβολικά σε όλη την πορεία του μαρτυρίου Του (σταύ-

ρωση, θάνατο, ταφή και ανάσταση): «Όσοι βαπτισθήκαμε  εις ΧΡΙΣΤΟΝ 

ΙΗΣΟΥΝ, εις τον θάνατο Αυτού βαπτισθήκαμε…» (Ρωμαίους ς΄/6:3). Ει-

δικότερα ο αναγεννημένος πιστός ακολουθεί τον Ιησού Χριστό στα 

επτά παρακάτω πνευματικά στάδια: 
 

 ΣΥΝΕΣΤΑΥΡΩΘΗ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:6, Γαλάτες Β/2:20). 
 

 ΣΥΝΑΠΕΘΑΝΕ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:3,7-8). 
 

 ΣΥΝΕΤΑΦΗΚΕ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:4, Κολοσσαείς Β/2:12). 
 

 Γίνεται ΣΥΜΦΥΤΟΣ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:5, Φιλιππ.Γ/3:10). 
 

 ΕΝΔΥΕΤΑΙ τον Ιησού (Γαλάτες Γ/3:26-27, Ρωμαίους ΙΓ/13:14, Εφεσίους 

Δ/4:22-24).  
 

 ΣΥΝΑΝΕΣΤΗ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:5, Κολοσσαείς Β/2:12, Γ/3:1-2, 

Εφεσίους Β/2:6). 
 

 ΣΥΖΕΙ και ΣΥΜΒΑΣΙΛΕΥΕΙ για πάντα με τον Κύριο Ιησού (Ρωμαίους 

ς΄/6:8, Εφεσίους Β/2:6). 
 

 Με το βάπτισμα στο νερό συνσταυρωνόμαστε, συναποθνή-

9 10 



σκουμε, συνταφόμαστε και συνανασταινόμαστε με τον Ιησού Χρι-

στό. Άλλωστε δεν πέθανε ο Πατέρας ή το άγιο Πνεύμα Του για να 

βαπτισθούμε στ' όνομά τους (εάν είχαν διαφορετικό όνομα από τον Υιό). 

Το βάπτισμα του πιστού στο νερό είναι τύπος του πραγματικού θα-

νάτου του Ιησού, που πέθανε στη δική μας θέση για να εξιλεώσει τη 

θεία δικαιοσύνη και να μας αγιάσει. Επειδή «ο μισθός της αμαρτίας 

είναι θάνατος» (Ρωμαίους ς΄/6:23) ο αμαρτωλός πρέπει να πεθάνει. Ο 

θάνατος του πιστού στο βάπτισμα είναι μεν ΣΥΜΒΟΛΙΚΟΣ, αλλά για 

τον Θεό λογίζεται σαν ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ, γιατί γίνεται σαν απόδειξη της 

πίστης μας, γινόμαστε δηλαδή νεκροί κατά την αμαρτία. Στον υγρό 

τάφο θάβουμε τον παλιό (σαρκικό) άνθρωπο και ανασταίνεται ένας 

νέος (πνευματικός) άνθρωπος, ντυμένος με τη δικαιοσύνη του Ιησού. 
 

Το βάπτισμα στο νερό πρέπει να γίνεται: 
 

 Με ολοκληρωτική κατάδυση του σώματος του βαπτιζόμε-

νου στο νερό, καθόσον ακολουθεί συμβολικά τον Κύριο Ιησού στο 

θάνατό Του. Κατά συνέπεια, βάπτισμα με οποιονδήποτε άλλο τρόπο 

(π.χ. διά ραντίσματος) δεν ευαρεστεί τον Θεό και δεν γίνεται αποδε-

κτό, αφού γίνεται με ανθρώπινο τρόπο και όχι σύμφωνα με τον Λόγο 

του Θεού.  
 

 Με μία μόνο κατάδυση, γιατί ο Ιησούς Χριστός «απέθανεν 

ΑΠΑΞ διά την αμαρτίαν» (Ρωμαίους ς΄/6:10 /βλ. Εβραίους Ζ/7:27, Θ/9:12, 

Ι΄/10:12). Μία φορά -άπαξ- πέθανε ο Ιησούς και εάν η κατάδυση γίνεται 

περισσότερες φορές της μίας, χαλάει ο τύπος. 
 

 ΠΕΡΙΤΟΜΗ και ΒΑΠΤΙΣΜΑ: Όλη η Παλαιά Διαθήκη είναι γεμά-

τη με τύπους και έχουμε την εκπλήρωσή τους στην Καινή Διαθήκη 

ως το αντίτυπο. Για παράδειγμα, η θυσία του αρνιών που είχε δια-

τάξει ο Θεός με τον Μωυσή ήταν τύπος της μοναδικής θυσίας του Ιη-

σού στο σταυρό, που είναι το αντίτυπο. Η περιτομή που ο Θεός είχε 

διατάξει τον Αβραάμ, σαν σημείο τήρησης της διαθήκης μαζί Του 

ήταν ο "τύπος" (Γένεση ΙΖ/17:10-12). Στην Καινή Διαθήκη το "αντίτυπο" 

(η εκπλήρωση) είναι το βάπτισμα του πιστού στο νερό: «...Εις τον 

οποίον (Ιησού) και περιετμήθητε με περιτομήν αχειροποίητον, απεκδυθέ-

ντες το σώμα των αμαρτιών της σαρκός διά της περιτομής του Χριστού, 

συνταφέντες μετ' Αυτού εν τω βαπτίσματι, διά του οποίου και συνανέ-

στητε...» (Κολοσσαείς Β/2:11-12). 
 

5. ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΑΝΑ-ΒΑΠΤΙΣΘΕΙΣ ή ΟΧΙ; 

 Το ότι βαπτιζόμαστε στο όνομα εκείνου που μας έσωσε, φαίνε-

ται καθαρά και από τα λόγια του Παύλου προς τους Κορίνθιους πι-

στούς: «Διεμερίσθη ο Χριστός; Μήπως ο Παύλος εσταυρώθη διά εσάς; 

ή εις το ΟΝΟΜΑ του Παύλου εβαπτίσθητε;» (Α’ Κορινθίους Α/1:13). Εδώ 

ο Παύλος ελέγχει αυστηρά μια μερίδα από τους αγίους της εκκλησίας 

της Κορίνθου που τον θεωρούσαν ανώτερο και από τον Ιησού. Τους 

υπενθυμίζει ότι αυτός, ούτε ΣΤΑΥΡΩΘΗΚΕ γι' αυτούς, ούτε και ΒΑ-

ΠΤΙΣΘΗΚΑΝ στο όνομά του για να υπερτερεί του Ιησού. Το ίδιο έκα-

ναν και οι Ισραηλίτες στην Παλαιά Διαθήκη, βαπτίσθηκαν στον 

Μωυσή, γιατί αυτός ήταν ο χριστός (ο εκλεκτός) του Θεού, που τους 

έσωσε από τη σκλαβιά των Αιγυπτίων: «Πάντες εις τον ΜΩΥΣΗΝ εβα-

πτίσθησαν εν τη νεφέλη και εν τη θαλάσση» (βλ. Α' Κορινθίους Ι΄/10:2). 
 

 Βαπτιζόμαστε στο όνομα εκείνου που μας έσωσε. Εάν δε-

χθούμε (το επαναλαμβάνω; Εάν δεχθούμε) ότι το εδάφιο Ματθαίος ΚΗ/ 

28:19 «...βαπτίζοντες αυτούς εις το ΟΝΟΜΑ του Πατρός και του Υιού και 

του αγίου Πνεύματος» είναι ΓΝΗΣΙΟ και δεν είναι "νόθο", ή "ψευδεπί-

γραφο", ή "προσθήκη" (για το θέμα αυτό θα αναφερθούμε παρακάτω), 

τότε οι απόστολοι, όταν βάπτιζαν, ΔΕΝ ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑΝΑΝ κατά λέξη 

την εντολή του Κυρίου στο εδάφιο αυτό, αλλά υπάκουαν στον Λόγο 

Του και εφάρμοζαν το περιεχόμενο της εντολής, γεγονός που φαί-

νεται σαφέστατα στις περιπτώσεις που ήδη αναφέραμε. Αφού «Πα-

τήρ, Υιός και άγιο Πνεύμα» είναι τίτλοι των τριών εκδηλώσεων (φανε-

ρώσεων) του Θεού, οι απόστολοι και γενικά η πρώτη εκκλησία 

βάπτιζαν στο μόνο όνομα που δόθηκε από τον ουρανό. 
 

 Ίσως κάποιος να αναρωτηθεί: «Είναι λάθος όταν βαπτιζόμαστε 

στους ΤΙΤΛΟΥΣ του ονόματος και όχι στο ΟΝΟΜΑ των τίτλων;». Ο Θεός 

μέσα από τον Λόγο Του μας μιλάει πολλές φορές με τύπους, γιατί 

θέλει να μας διδάξει κάτι και εμείς πρέπει να υπακούμε και να εφαρ-

μόζουμε το συμβολισμό των τύπων. Για παράδειγμα ο Δείπνος του 

Κυρίου είναι ένας τύπος του «Πάσχα», είναι ένας τύπος της θυσίας 

του Ιησού στο σταυρό και εμείς οφείλουμε να πειθαρχούμε στον Λό-

γο του Θεού και να τελούμε τον αναμνηστικό Δείπνο.  
 

 Εάν κάποιος βαπτισθεί το νερό στους ΤΙΤΛΟΥΣ του ονόματος 

(=Πατήρ, Υιός, άγιο Πνεύμα), βαπτίζεται γιατί αγαπά πράγματι τον 

Κύριο Ιησού, υπακούει στον Λόγο Του και εκτελεί την εντολή Του, 
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δεν έχει όμως βαθύτερη επίγνωση του συμβολισμού του βαπτί-

σματος και ενεργεί με τον τρόπο που θεωρεί ως σωστό.   
  

 Εάν όμως βαπτισθεί στο ΟΝΟΜΑ των τίτλων (=Ιησούς), τότε 

γνωρίζει και για ποιο λόγο βαπτίζεται, ποιος είναι ο συμβολισμός 

και ποια η σημασία του βαπτίσματος, έχει επίγνωση ποιος είναι ο 

Κύριος που λατρεύει, που υψώνει και που δοξάζει, έχει επίγνωση 

ποιος είναι ο Πατέρας, ο Υιός και το άγιο Πνεύμα. 
 

 Εάν ο πιστός έχει αποκάλυψη και επίγνωση της αλήθειας ότι το 

βάπτισμα στο νερό πρέπει να γίνεται στο όνομα του Κυρίου Ιησού, 

ακολουθώντας τον Ιησού στο θάνατό Του, στην ταφή Του και 

στην ανάστασή Του, σύμφωνα με το Ρωμαίους ς'/6, αλλά δεν το 

κάνει ή αμελεί ΕΠΕΙΔΗ ΕΧΕΙ ΗΔΗ ΒΑΠΤΙΣΘΕΙ στους τίτλους, τότε δε-

σμεύει τον Θεό να εκχέει τους καταρράκτες των ευλογιών Του επά-

νω στη ζωή του. Το βάπτισμα στους τίτλους, εφόσον ο πιστός δεν έ-

χει την αποκάλυψη του ονόματος του Θεού, είναι "αποδεκτό" από 

τον Θεό, γιατί βλέπει την καρδιά του ότι θέλει να μένει πιστός στον 

Λόγο Του και ότι έκανε, το έκανε μέσα στην άγνοιά του. Όταν όμως 

γνωρίσει την αλήθεια, τότε θα πρέπει να βαπτισθεί και στο όνομα 

του Κυρίου Ιησού για να ευαρεστήσει τον Θεό. ΕΝΑΣ Θεός, ΕΝΑ 

όνομα, ΕΝΑ βάπτισμα, ΜΙΑ κατάδυση μας διδάσκει η Γραφή και αυ-

τό πρέπει να ακολουθούμε και να εφαρμόζουμε στη ζωή μας. 
 

6. ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΚΗ/28:19-20 (ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ;) 

 Ισχυρές αρχαιολογικές μαρτυρίες για την αυθεντικότητα του 

εδαφίου Ματθαίος ΚΗ/28:19, δεν υπάρχουν, γιατί στα αρχαιότερα 

χειρόγραφα, πριν τον 4
ο
 μ.Χ. αιώνα, σχεδόν ολόκληρο το κεφάλαιο 

ΚΗ/28 του Ματθαίου ΔΕΝ ΕΧΕΙ διασωθεί. Τις γραπτές αποδείξεις 

που έχουμε για το θέμα αυτό είναι οι ακόλουθες: 
 

(1)    ΕΥΣΕΒΙΟΣ ΚΑΙΣΑΡΕΙΑΣ: Έζησε το 264-340 μ.Χ., διεύθυνε την 

περίφημη βιβλιοθήκη του Παμφίλου στην Αντιόχεια και θεωρείται ο 

μεγαλύτερος εκκλησιαστικός συγγραφέας με αντικειμενικότητα στα 

γραπτά του. Είχε μελετήσει τα αρχαιότερα χειρόγραφα των τριών 

πρώτων μ.Χ. αιώνων, γι’ αυτό από ιστορική άποψη η μαρτυρία του 

έχει ακόμα μεγαλύτερη αξιοπιστία από τα υπάρχοντα μεταγενέστερα 

χειρόγραφα της Καινής Διαθήκης. Σε όσες περιπτώσεις χρησιμοποι-

είται σήμερα η φράση «βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα του Πατρός, 

και του Υιού, και του αγίου Πνεύματος» ο Ευσέβιος χρησιμοποιεί 

πάντοτε τη φράση «βαπτίζοντες αυτούς ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ».   
 

(2)  ΚΡΙΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙΝΗΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ E.NESTLE - 1936: 

Στην έκδοση του κριτικού κειμένου της Καινής Διαθήκης «NOVUM TE-

STAMENTUM GRAECE» της Στουτγκάρδης (έκδοση BIBEL-LANSTALT, 1936) 

και στη σελίδα 83 αναφέρεται στις υποσημειώσεις του κεφαλαίου 

ΚΗ/28 του Ματθαίου ότι ο κυριότερος ιστορικός του χριστιανισμού 

Ευσέβιος, αντί της επίμαχης φράσης, αναφέρει πάντοτε «...εν τω 

ονόματί Μου». 
 

(3)  ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ: Η φράση που υπάρχει στο Ματ-

θαίο ΚΗ/28:19 «βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα του Πατρός, και του 

Υιού, και του αγίου Πνεύματος» προβληματίζει τους μελετητές και ε-

ρευνητές της Βιβλικής Αρχαιολογίας, γιατί ΔΕΝ ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΕ ΣΥΜΦΩ-

ΝΙΑ με τα άλλα εδάφια της Καινής Διαθήκης, τα οποία αναφέρονται 

στο ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ και στο συμβολισμό του, γιατί όλα αναφέ-

ρουν ότι το βάπτισμα γίνεται ΠΑΝΤΟΤΕ «εις το όνομα του Κυρίου ΙΗ-

ΣΟΥ» (βλ. Πράξεις Β/2:38, Η/8:16, Ι΄/10:48, ΙΘ/19:5, Ρωμαίους ς΄/6:3, Α' Κο-

ρινθίους Α/1:11.13, κλπ), καθόσον το βάπτισμα του πιστού στο νερό εί-

ναι ο συμβολικός τύπος του θανάτου της σαρκικής φύσης του, ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΠΕΘΑΝΕ Ο ΙΗΣΟΥΣ, γι’ αυτό βαπτιζόμαστε στο όνομά 

Του, δεν πέθανε ο Πατέρας ή το άγιο Πνεύμα του Πατέρα, για να βα-

πτιστούμε στο όνομά τους. 
 

 Μέσα στην Βίβλο διαβάζουμε ότι βεβαιώνεται «πας λόγος επί 

στόματος δύο μαρτύρων ή τριών» (Ματθαίος ΙΗ/18:16, Β' Κορινθίους 

ΙΓ/13:1). Η φράση «εις το όνομα του Πατρός, και του Υιού, και του αγίου 

Πνεύματος» δεν δευτερώνει ή τριτώνει πουθενά αλλού μέσα σε ολό-

κληρη την Αγία Γραφή. Υπάρχουν ερμηνευτικοί Βιβλικοί κανόνες, που 

εάν τους ακολουθήσουμε σωστά, δεν θα πέσουμε σε λάθος και θα 

οδηγηθούμε στην αλήθεια, όταν δηλαδή εξετάζουμε σε τι αναφέρο-

νται τα συμφραζόμενα εδάφια ΠΡΙΝ και ΜΕΤΑ από το επίμαχο εδά-

φιο, ποιο είναι το θέμα ολόκληρου του κεφαλαίου και εάν συμφωνεί 

με ολόκληρη την Γραφή. Ο Ησαΐας έχει το κλειδί της ερμηνείας, ανα-

φέροντας τον γενικό ερμηνευτικό κανόνα που πρέπει να ακολου-

θούμε, λέγοντας ότι ο Λόγος του Κυρίου είναι «διδασκαλία επί διδα-

σκαλίαν, στίχος επί στίχον, ολίγον εδώ και ολίγον εκεί» (Ησαΐας ΚΗ/28: 

13). Ο Λόγος του Θεού είναι ένα πνευματικό παζλ, παίρνουμε ολίγον 

εδώ και ολίγον εκεί και έτσι δένουμε διδασκαλία με διδασκαλία. 
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 Η περίπτωση του εδαφίου στο Ματθαίος ΚΗ/28:19 δεν δένει 

πουθενά μέσα στην Γραφή και είναι τελείως ξεκομμένο και αυτό είναι 

ένα ισχυρό τεκμήριο ότι η μαρτυρία του Ευσέβιου είναι αξιόπιστη, ότι 

δηλαδή η φράση «εν τω ονόματί μου» έχει αντικατασταθεί με τη 

φράση «εις το όνομα του Πατρός, και του Υιού, και του αγίου Πνεύμα-

τος», δεδομένου ότι πριν τον 4
ο
 μ.Χ. αιώνα, σχεδόν ολόκληρο το κε-

φάλαιο ΚΗ/28 του Ματθαίου δεν έχει  διασωθεί. Για τον λόγο αυτό 

όλες οι ιστορικές και αρχαιολογικές μαρτυρίες δέχονται τη μαρτυρία 

του Ευσέβιου, όπως συμβαίνει (εκτός από τις περιπτώσεις που αναφέρ-

θηκαν) με την «Βιβλική Σχολή της Ιερουσαλήμ» που ανήκει στην Κα-

θολική εκκλησία και με την Αγγλική έκδοση της Αγίας Γραφής «The 

Jerusalem Bible», που επικαλούνται τη μαρτυρία του Ευσέβιου, ως 

αξιόπιστη πηγή. 
 

 Λεπτομέρειες για το Ματθαίος ΚΗ/28:19 διαβάστε τα βιβλία των εκδό-

σεών μας με τίτλο "Η ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ" (κωδικός 20) και "Α-

ΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ" (κωδικός 33). 
 

7. ΤΟ ΝΗΠΙΟΒΑΠΤΙΣΜΑ 

 Η εκκλησία του Χριστού μετά τη λαμπρή πορεία της κατά τους 

πρώτους αποστολικούς αιώνες, συμβιβάστηκε με τον κόσμο και ει-

σήγαγε πλήθος αντιΒιβλικών δοξασιών, μέσα στις οποίες ήταν και το 

νηπιοβάπτισμα, το οποίο με την πάροδο των αιώνων υιοθέτησαν 

πλήρως τα δύο μεγάλα δόγματα της χριστιανοσύνης, Ορθοδόξων και 

Καθολικών. 
 

 Πουθενά η Αγία Γραφή δεν διδάσκει το νηπιοβάπτισμα, γιατί 

(α) το βάπτισμα από μόνο του δεν σώζει τον άνθρωπο από την α-

μαρτία, και (β) αυτός που θα βαπτισθεί, θα πρέπει πρώτα να έχει 

πιστέψει στον Ιησού και αναγεννηθεί. Μέσα στην Βίβλο διαβάζουμε: 

«...Ενώ κατεσκευάζετο η κιβωτός, εις την οποίαν ολίγαι ψυχαί (τουτέ-

στιν οκτώ), διεσώθησαν δι' ύδατος, του οποίου αντίτυπον το βάπτισμα, 

σώζει και εμάς την σήμερον, ουχί ΑΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΚΑΘΑΡΣΙΑΣ της 

σαρκός, αλλά ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΗΣ ΑΓΑΘΗΣ συνειδήσεως εις Θεόν, διά της 

αναστάσεως του Ιησού Χριστού...» (Α' Πέτρου Γ/3:20-21). Πολύ καθαρά 

αναφέρεται εδώ ότι το βάπτισμα δεν αποβάλει την αμαρτία, αλλά 

αποτελεί μαρτυρία της αγαθής συνείδησης του ανθρώπου προς τον 

Θεό. Κατά συνέπεια, τα νήπια δεν έχουν ανάγκη βαπτίσματος, γιατί 

δεν είναι σε κατάλληλη ηλικία, ώστε να είναι υπεύθυνα και υπόλογα 

ενώπιον του Θεού για τις πράξεις τους και να έχουν έτσι μαρτυρία 

αγαθής συνείδησης προς τον Θεό.  
 

 Το νηπιοβάπτισμα, σε περιορισμένη κλίμακα χωρίς να έχει γε-

νικευτεί, για πρώτη φορά άρχισε να εφαρμόζεται προς το τέλος του 

2ου μ.Χ. αιώνα και αυτό ήταν αποτέλεσμα δύο λανθασμένων διδα-

σκαλιών: (1) Ότι το βάπτισμα, αυτό καθ' εαυτό, αναγεννά και σώζει 

(απαλλάσσει) τον άνθρωπο από την αμαρτία. (2) Ότι τα νήπια έχουν 

υποστεί ολοσχερή έμφυτη διαφθορά από το προπατορικό αμάρτημα 

με αποτέλεσμα να φέρνουν επάνω τους την ενοχή και την αμαρτία. 

Όταν οι άνθρωποι δέχτηκαν αυτές τις εσφαλμένες απόψεις, καθιέρω-

σαν το βάπτισμα των νηπίων σαν το βασικό μέσον της σωτηρίας 

τους, για να μην πάνε στην κόλαση σε περίπτωση πρόωρου θανάτου 

τους. 
 

 Από τον 2ο μέχρι τον 5ο μ.Χ. αιώνα το θέμα του νηπιοβαπτι-

σμού αποτέλεσε μεγάλο θεολογικό θέμα για διαμάχη, με το οποίο 

ασχολήθηκαν πολλοί εξέχοντες εκκλησιαστικοί πατέρες της Ανατο-

λικής και Δυτικής εκκλησίας, όπως οι Ωριγένης, Αυγουστίνος, Τερ-

τυλλιανός, Ειρηναίος, κλπ. Ειδικότερα οι Μέγας Βασίλειος, Γρη-

γόριος Ναζιανζηνός και Ιωάννης Χρυσόστομος, αν και προερχό-

ντουσαν από χριστιανούς γονείς, βαπτίσθηκαν σε ώριμη ηλικία, που 

φανερώνει ότι ΔΕΝ δεχόντουσαν το νηπιοβάπτισμα ότι είναι σύμφω-

νο με την Αγία Γραφή. 
 

 Ιστορικά, ο νηπιοβαπτισμός απέκτησε μεγάλη σοβαρότητα 

εξαιτίας της διαμάχης του ΑΥΓΟΥΣΤΙΝΟΥ, υπέρμαχου του βαπτίσματος 

των νηπίων και του Βρετανού μοναχού ΠΕΛΑΓΙΟΥ, υπέρμαχου κατά 

του νηπιοβαπτίσματος. Η διένεξή τους αυτή, ήταν η αιτία που η τοπι-

κή Σύνοδος της Καρθαγένης το έτος 418 μ.Χ. καταδίκασε τον Πελά-

γιο και τους οπαδούς του και επικύρωσε το νηπιοβάπτισμα ως σύμ-

φωνο με τις Γραφές. Το αποτέλεσμα ήταν τον 5ο μ.Χ. αιώνα να γενι-

κευτεί το νηπιοβάπτισμα, αλλά σαν θεσμός επεκράτησε οριστικά από 

τον 6ο μ.Χ. αιώνα και μετά.  
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ISBN:  978 - 960 - 6783 -  17 - 3 
 

Α΄ έκδοση: 04/1997  -  Β΄ έκδοση: 04/2003 

Ανατύπωση: 11/2021 - Σελίδες 88 

 

Το βιβλίο αυτό αναλύει με σύντομο τρόπο ένα από τα πιο βασικά θέ-ματα 

της Βίβλου και αφορά προσωπικά τον κάθε αναγεννημένο πιστό: 
 

 Σε ποιο ΟΝΟΜΑ πρέπει να βαπτιζόμαστε στο νερό: Στο «όνομα του ΙΗΣΟΥ» ή στο 

όνομα των τίτλων, δηλαδή «του ΠΑΤΡΟΣ, και του ΥΙΟΥ, και του ΑΓΙΟΥ 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ;»  
 

 Τι εφάρμοζε η πρώτη εκκλησία; Τι αναφέρεται στις «Πράξεις των Αποστόλων;» 

 Ποια είναι η ερμηνεία των εδαφίων Ματθαίος ΚΗ/28:19 και Πράξεις Β/2:38; 

 Ποιοι πρέπει να βαπτίζονται; 

 Πρέπει να ακολουθούμε το νηπιοβάπτισμα;  
 

Αυτά και πολλά άλλα σημαντικά ερωτήματα που απασχολούν τον κάθε 

πιστό σχετικά με το βάπτισμα στο νερό βρίσκουν την απάντηση στις σελίδες 

του βιβλίου αυτού.  

 

 

ISBN:  978 - 960 - 6783 -  40 - 1 
 

1
η
 έκδοση: 05/1992   

5
η
 έκδοση: 10/2022 (σελίδες 608)   

 

 

Ένα βιβλίο που αποτελεί πολύτιμο ΟΔΗΓΟ - ΒΟΗΘΗΜΑ. Πρόκειται 

για μια συλλογή βασικών θεμάτων, που εξετάζονται και ερμηνεύονται 

σύμφωνα με την Αγία Γραφή. Το βιβλίο απευθύνεται σε όλες τις τάξεις 

των ανθρώπων, σε θεολόγους, ιεροκήρυκες, ομιλητές, δασκάλους Κυρια-

κών σχολείων, καθώς και σε απλούς ανθρώπους, που εκζητούν να γνωρί-

σουν τις αιώνιες αλήθειες της Γραφής και να έχουν προσωπική σχέση και 

γνωριμία με τον ένδοξο Κύριο Ιησού. 
 

Ένα επίτομο ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ, που περιέχει 31 αυτοτελή 

θέματα, γεγονός που χαρακτηρίζει το βιβλίο αυτό σαν μια «Μικρή Βιβλική 

Εγκυκλοπαίδεια». Η ύλη του κάθε θέματος περιλαμβάνει περίπου 15-20 
σελίδες. Στο τέλος του κάθε θέματος, αναφέρονται ΠΗΓΕΣ και ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

(βιβλία, μηνύματα σε cd, video, κλπ), όπου μπορεί να ανατρέξει ο ενδιαφερό-
μενος, για περισσότερες λεπτομέρειες.   
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Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 

έχουν αναρτηθεί σε αρχεία pdf 

στις παρακάτω 2 ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
 

1)   S I T E:  www.AlkiviadisFiladelfos.com 

2)   FACEBOOK: "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 
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